

小小羊肚菌 撑起“致富伞”

即墨“南菇北种”试种成功 亩产超千斤、头茬每斤超百元



即墨当地农民忙着收获羊肚菌。



即墨羊肚菌迎来丰收季。

/幕后/

自掏腰包搞试验田 为引种羊肚菌蹚路

眼下,正是羊肚菌成熟上市的季节,走进青岛市即墨区北安街道周戈庄新村周集网格食用菌栽培基地大棚内,一棵棵羊肚菌密密麻麻分布在菌垄上,10多名村民正手持收割刀进行采摘,一派丰收的繁忙景象。8日记者在即墨区探访了解到,近年来,即墨区因地制宜发展特色农业,在即墨区北安街道、灵山街道、蓝村街道和金口镇、移风店镇等进行羊肚菌种植,一条“一村一品”的高效农业特色产业链条正在聚合形成,为更多农户撑起“致富伞”。

羊肚菌丰收 亩产超千斤

走进北安街道周戈庄新村周集网格食用菌栽培基地大棚内,只见一棵棵羊肚菌如雨后春笋般冒出地面,场面壮观,煞是喜人。农民正忙着采收,一派丰收的景象映入眼帘。

4月初,基地首茬羊肚菌迎来出菇高峰期,周边村庄的上百名闲余劳动力被组织进棚采收。“祖祖辈辈没搞过菌菇种植,这东西又格外稀奇,谁能想到种这个赚到了钱。”稀罕物成了田间地头的“家常菜”,周集网格村民们喜出望外。

记者注意到,“盛开”的羊肚菌散发出阵阵菌类特有的清香。成熟的羊肚菌被采摘收集起来后,统一运往加工车间分拣,之后有的装箱销往市场,有的烘干加工成干货。“今天一大早就开始动手采摘了,一上午时间收获了1000多斤。这些羊肚菌当天下午就会运往南方和本地市场。”基地负责人曹立祥介绍,羊肚菌判断级别最简单的方法就是看长度,鲜菇8至12厘米的即为最好的“一级菇”。羊肚菌的培育时间从前一年的11月中旬开始,经过3个多月的生长期,到3月中下旬迎来成熟期。接下来的1个多月里,所有的羊肚菌将陆续成熟,每天都会进行采收。

即墨多地“盛开”羊肚菌

连日来,即墨多地的羊肚菌种植大棚均迎来丰收。和周戈庄新村羊肚菌种植基地一样,即墨区金口镇松茸小镇羊肚菌种植基地的农民也开始忙着采菌、切菌,打包出一筐筐分级装箱的鲜菇成品,等待着装车发货。在即墨区灵山街

道羊肚菌种植基地大棚内,农户们正忙着采收羊肚菌供应市场。目前头茬羊肚菌价格每斤130元左右,二、三茬价格也高达每斤60元至100元,每亩大棚的产量能达到1000多斤。

记者了解到,为优化农业产业结构,即墨区灵山街道采取“联合体党委+龙头企业+产业基地+共富公司+农户”的模式,联合成都菌种公司、江苏农业供应链公司,将羊肚菌北种成功,打造形成了集种植、加工、销售于一体的产业链,同时创建“灵山·花乡药谷”区域公用品牌,配套快递、冷链、电商等资源,打通供销产业链,带动农民增收致富,助力乡村振兴。

对生长条件十分苛刻

记者了解到,羊肚菌原产于南方,是世界上珍贵的稀有食用菌之一。为何珍贵?因为羊肚菌对生长条件十分苛刻,“温度、湿度、光照、空气等都必须严格把控,稍有偏差就会‘全军覆没’。”曹立祥表示,目前,全球羊肚菌市场每年需求量在8000至10000吨,其中七成产自中国,而且缺口仍然很大。在全球范围内,培养羊肚菌一直是一项难题。

“羊肚菌是一种喜阴凉的菌种,对生长条件要求很高。”曹立祥介绍,羊肚菌是一种低温型菌种,适宜生长在6℃至18℃之间的环境中;空气必须一直保持流通,保证氧气充足;湿度要控制在85%至95%之间;生长期,不使用任何肥料和农药。任何一个自然环境条件不达标,整个大棚内的菌种就会全部死亡。羊肚菌此前没有在北方种植的先例,即墨区将羊肚菌菌种引入北方培育的这几年,可以说是人和菌种都在成长,互相磨合,因此产量才会逐年提高。

一批农产品品牌全国“出圈”

记者了解到,羊肚菌作为“南菇北种”成功的农产品,在即墨区的种植面积不断扩大,一条新的农业产业链条正在聚合形成,更多的农民也因此走上了致富道路。除了羊肚菌,在即墨区还有一批农产品品牌在全国“出圈”。即墨区以公用品牌为依托,以大带小、以整带零,通过“线上+线下”相结合的形式,为农业龙头企业、农民专业合作社和家庭农场搭建品牌推广、产品营销平台。

初春时节,在青岛大田农夫食品有限公司的生产车间里,工人们正忙着把刚加工好的石磨面粉、五谷杂粮装入印有“段泊丰炭”品牌的包装盒。几天后,这批价值20多万元的订单将发往北京。去年5月,“段泊丰炭”推出12款系列主打产品,品牌参展第十三届全国优质农产品展销周和中国国际农产品交易会,迅速打响即墨区农产品品牌影响力和知名度。

近年来,即墨区通过积极探索特色农业发展之路,实现农业产业升级,在农业品牌打造中出实招、见实效,带动乡村振兴。将特色农产品全部融合到品牌“篮子”里,通过平台公司统一设计、统一包装、统一推广、统一销售,提升特色农产品附加值和品牌影响力,助推特色产业提质增效。同时,即墨区还创建了“灵山·花乡药谷”区域公用品牌。打造“花乡药谷”共富产品展销中心,配套快递、冷链、电商等资源,打通供销产业链,为20余家新型经营主体拓宽销路、提升价值。打造即墨丹参、灵山韭菜等“三品一标”农产品20余个,以电商直播、农产品展销等线上线下多种途径,推介特色农产品40余种。“灵山韭菜”获评国家地理标志农产品,“色瑰牌食用玫瑰”等获评山东省知名农产品、省级特产,“三峰茶场”被央视特聘为“乡村振兴观察员”。

羊肚菌不仅有着较高的食用价值,而且经济价值非常可观。即墨区将这一产业当作乡村振兴的一个重点抓手,经过几年的试种,将羊肚菌“北种”成功。即墨区农业农村局相关负责人介绍,引进之初,他们充分发挥乡村基层党支部领办合作社、科技研发攻克菌种难题、村企共建助力项目等作用,率先在全区3个区位启动试点,积极探索“党支部+合作社+公司”农业运作模式,带领村民闯出一条强村富民的新路子。

“这些年传统农业亩产利润低、市场价格不稳定,要想让农民致富,就得引进高效农业,发展自己的品牌。”即墨区北安街道周戈庄新村周集网格党支部书记曹立刚介绍,当初了解到羊肚菌种植周期短、收益高、见效快,而且市场前景广阔,为了发展这一产业,他自掏腰包搞起了试验田,带领团队去全国各地考察学习,并邀请专家全程实地技术指导,从菌种研发、种植管理、采收加工等各个环节进行反复试验。试验成功后,周戈庄新村周集网格党支部领办农业科技专业合作社,流转村民土地数百亩,规划种植羊肚菌160多亩、松茸230多亩,搭建360多个羊肚菌冷暖棚,配备自动化喷滴灌设施,建立灭菌室、发酵室、菌种室等试验场所。

周戈庄新村周集网格的产业规划蓝图,与即墨区北安街道乡村振兴战略发展不谋而合。目前,他们注册了“菌赢天下”商标,并攻克菌种研发难关。接下来将在产品深加工上下功夫,打造集菌种研发、培育种植、产品加工、仓储销售于一体的全链条食用菌产业。本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超



扫码观看
相关视频